

绵阳市高中 2017 级第二次诊断性考试

语文参考答案

1. D (A. “根本精神需与时俱进”错 B. “在保证父母衣食无忧的基础上才能做到对其恭敬”错 C. 传统孝道压抑人性的元素表现在“三纲”教条中)

2. B (“旨在证明孝道对促进社会和谐有重要意义”错)

3. C (“为适应中华文化与时俱进的特点”错)

4. C (A “成为早期学校课程的重要组成部分”错; B “主要目的”错; D “才能有效实现”错)

5. D (根据统计图, 无法得出 D 项结论)

6. 第一问: 《中国教育报》侧重关注研学旅行的问题; 东方财富网侧重研学旅行的产业规模和发展前景。

第二问: 《中国教育报》是教育媒体, 以教育视角发布对相关现象、问题的思考, 引导读者全面、理性认知; 东方财富网是专业性的网站, 以商业视角, 有针对性地报道研学旅行产业发展, 引导读者关注相关产业的前景和商业机遇。

(6 分, 第一问 2 分, 第二问 4 分)

7. B (“客观详细地展现了将军戎马倥偬的一生”错)

8. ①正面描写。通过动作、神态等细节描写着力表现将军对家乡的思念。

②侧面表现。通过妻儿的疑惑以及儿子最后的落泪着力表现将军内心的愁苦。

③环境烘托。将将军置于特定的历史背景中, 表现将军被迫当兵的无奈和对归家的渴望。

(6 分, 每点 2 分)

9. ①内容上, 运用比喻, 形象的描绘了金湖荷花盛开的景象, 营造静谧、祥和的氛围。

②情节上, 照应前文将军的回忆和梦境, 也暗示将军儿子完成了他的心愿, 让他魂归故土。

③主题上, 以荷花盛开之美好, 寄托作者的对“回归”的美好愿望, 升华了小说的主旨。

④表达效果上, 以温馨、美好之景作结, 给读者带来阅读美感, 并留下丰富的想象空间。

(6 分, 每点 2 分, 答对 3 点给满分)

10. B

11. A (“河西, 也称河内”错, “河内”指黄河以北之地。)

12. D (“派王悔斩杀其首领屈刺与可突干”错, 根据语境可知是王悔劝诱李过折, 李过折斩杀了屈刺及可突干后, 率领余众投降)

13. (1) 敌众我寡, 再加上我军又在刚刚遭受创伤之后, 不可以用箭和垒石与贼对抗, 必须用谋略来战胜他们。

(划线处各 1 分, 大意 1 分, 共 5 分)

(2) 张守珪隐瞒乌知义失败的情况而胡乱(虚假)上报战胜并有所虏获的功劳, 事情泄漏, 皇上派遣谒者牛仙童前往审查此事。

(划线处各 1 分, 大意 1 分, 共 5 分)

14. C (“暗含对朝廷不识才的遗憾”错)

15.

①交待战事的相似性: 两者皆在五月出兵平寇, 以诸葛亮南征, 暗叙王佐平寇之事。

②言明二者气度相类: 皆以“白羽”装饰且能在敌前潇洒从容的指挥, 突出王佐的儒将风采。

③对两者情感相同: 王佐与诸葛亮皆为文将却能平乱, 表达对王佐的推崇与赞赏。

(6 分, 每点 2 分)

16. (1) 呼尔而与之, 跤尔而与之

(2) 其险也如此, 嗟尔远道之人胡为乎来哉

(3) 一肌一容, 尽态极妍

(每空 1 分, 与原文不符不得分)

17. A (江河日下, 比喻情况一天天的坏下去。日暮途穷, 天黑下去了, 路走到头了, 比喻到了末日。乐此不彼, 因喜欢某事而不知疲倦, 形容对某事特别爱好而沉浸其中。甘之如饴,

感到像糖一样甜，形容甘愿承受艰难、痛苦。甄别，仔细的审查辨别真伪、优劣等。辨别，根据不同事物的特点，在认识上加以区别。必须，副词，后跟动词，表示“一定要”。必需，动词，“一定要有”，可作谓语，多作定语。）

18. B (A 项中的引号表示引用；B 项中的引号表示突出强调；C 项中的引号表示特定称谓；D 项中的引号表示讽刺和否定。)

19. D (A 主语残缺；B 句式杂糅；C 前后主语不一致，且语序不当)

20. ①去中心化，人人拥有账本；②数据共享，彼此能看信息；③相互监督，信息更加安全。
(6 分，每点 2 分)

21. 答案示例

周瑜，字公瑾，“瑜”与“瑾”均为美玉，共彰品性之洁

韩愈，字退之，“愈”与“退”，一进一退，蕴中庸之韵

关羽，字云长，由鸟羽联想到浮云的飘逸无拘

(5 分，写对 1 句 1 分，2 句 3 分，3 句 5 分)

四、22. (60 分) (参照高考作文评分标准)

附 参考译文：

张守珪是陕州河北人。起初因为战功担任平乐府别驾，跟随郭虔瓘守卫北庭。郭虔瓘派遣张守珪前往救援，在途中遭遇众多贼兵，张守珪身先士卒，与贼兵苦战，斩杀一千多人，生擒贼首颉斤一人。守珪身躯魁伟，善于骑射，生性慷慨，崇尚节义。十五年，吐蕃攻陷瓜州，河西震惊恐惧。（皇帝）任命张守珪为瓜州刺史、墨离军使，率领余部修缮州城。垒筑的城墙刚刚完工，贼兵又突然到来，城中的百姓惊慌失色。张守珪曰：“敌众我寡，我军又刚刚遭受创伤之后，不可以用箭和垒石与贼对抗，必须用谋略来战胜他们。”他于是在城墙上设酒，聚集众将士作乐。贼军怀疑城中有防备，竟不敢进攻，而撤退了。张守珪派兵追击打败了他们。守珪因战功加授银青光禄大夫。仍在瓜州设置都督府，任命张守珪为都督。瓜州土地多沙化贫瘠，不宜耕种庄稼，常年少雨，只能用山上的雪水灌溉田地。这时，渠堰全被贼军毁坏，瓜州又少林木，难以修葺。张守珪举行祭祀祈祷，过了一天洪水突然来到，漂浮下大量的木材，充塞山涧而流动，直到城下，守珪让人捞取木材，修复堤堰，于是水道恢复。州人刻石记载此事。第二年，张守珪升任鄯州都督、陇右节度使。原先，契丹、及奚连年侵扰为患，衙官可突干骁勇有谋略，很受夷人钦佩。赵含章、薛楚玉等前后担任幽州长史，始终不能抵抗他们。张守珪到任后，经常出击契丹，每次交战都能取胜。契丹首领屈刺与可突干恐惧，派遣使者前来假装投降。张守珪觉察出他们有诈，派右卫骑曹王悔到契丹的部落，就地设法解决。王悔到屈刺帐营，贼人起初没有归降的意思，把军营逐渐迁往西北，暗中派使者招引突厥，准备杀掉王悔反叛。适逢契丹另一首领李过折与可突干争权不和，王悔暗中劝诱李过折，李过折杀掉了屈刺及可突干，并杀掉了他们的全部党羽，率契丹余部投降唐朝。张守珪于是进驻紫蒙川，大规模演习军队，犒赏将士，把屈刺和可突干首级送到东都，悬挂在天津桥的南门示众。二十六年，张守珪部将赵堪、白真陀罗等人假借张守珪之的命令，逼迫平卢军使乌知义让他率领骑兵截击叛奚剩余兵众于湟水之北。等到遭遇贼兵，唐军先胜后败。张守珪隐瞒乌知义失败的情况而胡乱上报战胜并有所虏获的功劳，事情泄漏，皇上派遣谒者牛仙童前往审查此事。张守珪用厚礼贿赂牛仙童，牛仙童便附会了这件事，只归罪于白真陀罗，逼迫他自杀。开元二十七年，牛仙童事情败露，被处以死刑，张守珪因为旧功减罪，被贬为括州刺史，到任不久，背上发毒疮而死。